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traktorral, sor felett haladva egyidejû-
leg kettõ sorköz is megmunkálható. 

Alapvetõ a pontos sortartás és a ta-
lajnedvesség megõrzése érdekében
a megmunkált talajfelszín lezárása. A
sorközökben a kezelések közötti idõ-
szakos gyomosodás nem jelent problé-
mát. A gyommentes talajállapot a ké-
szítmény kijuttatásakor szükséges,
hogy a gomba spórái a csapadékkal a
mélyebb rétegekbe lejuthassanak. Fon-
tos, költségkímélõ lehetõség a talajál-
lapot folyamatos figyelemmel kísérése,
hogy optimális idõpontban, a legki-
sebb költséggel történjen meg a gyom-
irtás. 

Írásom elkészítése közben ismertem
meg azt a kutatási eredményt, amely
laboratóriumi kísérletben vizsgálta Beau-
veria fajok pajorok elleni hatékonysá-
gát (Tuba et al. 2018). A jellemzõen
gyenge eredmények után a kutatók to-
vábbi vizsgálatokat tartanak szükséges-

nek, többek között a gombák környe-
zeti igényeinek alaposabb megismerése
céljából. 

Emlékezem egy majd 25 évvel eze-
lõtti, ragadozó fonalféreggel végrehaj-
tott kísérletre. A Petri-csésze látványos
eredményét a természetben nem sike-
rült megismételni. Akkor a fonálféreg-
rõl azt tartották nem károsodik a felme-
legedett homoktalajra kijuttatva. Ma már
a fonálférget tartalmazó készítmény
szállítása, tárolása, akár a gombakészít-
ményeké alacsony hõmérséklet mellett
történik és ajánlott. Idõközben értesül-
tem a B. brongniartii ausztriai haszná-
latának eredményeirõl beszámoló oszt-
rák publikációról is.2

Kísérletem eredménye nem ad okot
a tétlenségre. Amennyiben lehetõsé-
gem lesz rá egy új kísérletben szeret-
ném megvizsgálni a kézi munkavégzés
és a gyomirtószer-felhasználás további
csökkentésének lehetõségét. 
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Május 3. az Országos Meteorológiai
Szolgálat születésnapja, immár 150
éve. Hosszú volt az út, amíg a magyar
meteorológiai szolgálat a kezdeti, bot-
ladozó lépésektõl eljutott napjaink
– Közép-Európában is kiemelkedõ
színvonalú – szolgáltatási palettájáig.
Másfél évszázad alatt sokat változott
a tudomány, az eszközpark, a minden-
napi szakmai tevékenység. Néhány
dolog azonban állandó maradt: a szak-
maszeretet, az elhivatottság, a fele-
lõsségvállalás és a szûnni nem akaró
tanulás és fejlõdés utáni vágy. Hiszen,
aki meteorológus lesz, nem szakmát,
hanem hivatást választ.

Az idõjárási viszonyok megismerése, fel-
térképezése már hosszú évszázadok óta
létfontosságú az emberiség számára. En-
nek jegyében Ferenc József 1870. április
8-án ellenjegyezte a Meteorológiai és
Földdelejességi Magyar Királyi Központi
Intézet alapításáról szóló határozatot,
amely a Budapesti Közlöny 1870. május
3-i számában jelent meg. A létrehozott
intézmény, amely európai viszonylatban
is az elsõk között jött létre, Schenzl Gui-
do igazgató vezetésével kezdte meg a
meteorológiai állomáshálózat fejleszté-
sét, a meteorológiai mérések szervezé-

sét, kiértékelését, valamint az ország ég-
hajlati viszonyainak feltárását. Az idõjá-
rás elõrejelzése csak évekkel késõbb,
Konkoly-Thege Miklós igazgatói mûködé-
se idején került a feladatok közé. Így
mérföldkõnek számít az 1891-es eszten-
dõ, amikortól naponta térképes „Idõjárá-
si sürgöny-jelentést” adott ki a Prognózis
osztály. Gyors ütemben fejlõdött a meg-
figyelõ hálózat is. 1900-ban pedig már
765 meteorológiai állomás mûködött az
akkori Magyarország területén, melyek
közül 146 naponta háromszor észlelt.

1910-ben készült el – Neuschloss Kor-
nél tervei alapján – az Országos Meteo-
rológiai Szolgálat központjának jelenleg
is otthont adó épület a Kitaibel Pál u. 1.
szám alatt. Az 1920-as évek végétõl elin-
dultak a repülésmeteorológia kiszolgá-
lását célzó magaslégköri mérések. 1934
nyarán pedig megalakult a balatoni vi-
harjelzõ szolgálat Siófokon.

A második világháború után a fel-
adatok kibõvültek: a meteorológiai in-
tézet vette át a polgári légiforgalom

meteorológiai kiszolgálását. 1950-ben
Magyarország alapítótagja volt a Meteo-
rológiai Világszervezetnek, a WMO-
nak, amely az 1873-ban létrehozott
Nemzetközi Meteorológiai Szervezet
(IMO) jogutódjaként jött létre, s az
ENSZ szakosított intézményévé vált. 

Az intézmény pontosan 50 éve,
1970-ben vette fel a jelenleg is használt
nevét. Az intézeti struktúra 1992-ben
szûnt meg, amikor az OMSZ jelentõs
modernizációs programot hajtott vég-
re, melyben a megfigyelõ hálózat és az
informatikai rendszer korszerûsítése,
valamint a jelentõs európai nemzetkö-
zi meteorológiai szervezetekhez való
csatlakozás játszotta a fõszerepet.

Ebben az évben nemcsak a 150 esz-
tendõvel ezelõtt alapított és szervezett
formát öltött intézmény elõtt tisztel-
günk, de tisztelettel emlékezünk, s ün-
nepeljük az egykori hõsöket, nagy elõ-
döket, akik hivatásul a meteorológiát
választották. Akik ismerõssé akarták
tenni az ismeretlent, jól láthatóvá azt,
ami mások számára láthatatlan. Szol-
gáltak, felfedeztek, alkottak vagy akár
oktattak. Magasra tették a mércét!
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150 éves az Országos Meteorológiai Szolgálat




